

秀美资源串珠成链 公园融城通山达海

新一批公租房轮候家庭公示  
合格家庭共23810户

## 深圳到2035年将建成超1500个公园



## A 荔林深处飘书香 打造公园里的图书馆

城市景观的提升不仅在于公园的数量,更是品质的提升。为提升公园服务品质和文化品位,推进书香型公园建设,深圳市城市管理综合执法局公园管理中心精心组织策划,在梅林公园打造了一处公共阅读休闲空间——梅林书院。今年4月23日第28个世界读书日,梅林书院正式开放。

## B “一脊一带二十廊”通山达海串联山海游憩空间

深圳生态自然资源得天独厚,如何让这些生态自然资源串珠成链,一直是《规划》的目标重点。深圳市规划和自然资源局副局长丁强介绍说,“一脊”是指横贯东西的城市生态游憩绿脊,将打造以山林步道为主,全长约300公里的主干游憩步道;“一带”是指滨水活力蓝带,将打造连通珠江口、深圳湾、深圳河、大鹏湾和大亚湾滨海海岸空间,全长约200公里的滨海骑行道。“二十廊”是指20余条山水生态廊道,通过河流廊道、山林廊道的网络连通,形成通山达海的游憩网络,构建高质量城市生态绿色空间。特别需要指出的是,《规划》充分听取市民意见,重点响应了市民关注的宠物公园、户外帐篷空间和亲水空间等建议,真正实现了全过程、多途径、多形式开门做规划,践行“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念。

深圳统筹融合推进全市绿道、亲水碧道、远足径、郊野径等线性空间建设,构建蓝绿交织的全域绿道网,充分衔接自然与城市,构建“生态、人文、舒适、可达”的高质量城市生态绿色空间。

目前,深圳绿道总里程达3119公里,打造了塘朗山—大沙河—深圳湾山海通廊、梅林山郊野径观蝶线、大窝岭郊野径亲子探秘线、新洲河绿道、半山绿道等一批精品线路。这些精品线路让更多深圳人开始了解与体验一种全新的生活方式。

随着梅林书院的开放,深圳市区公园已共建成了各类书吧(含图书馆及图书角)52个。“4·23”第28个世界读书日期间,全市公园依托书吧开展了丰富多彩的主题阅读活动,主要有:深圳湾公园白鹭坡书吧“2023世界读书日主题沙龙”,洪湖公园荷美空间“罗湖之春·万物‘书’醒”春日阅读系列活动,香蜜公园“书香致远

悦读同行”系列活动,中心公园风雨轩“盛世茶宴”传统文化讲座,坪山中心公园与儿童公园的“绘本阅读+自然导赏”活动等。

伴随着梅林书院的开放,深圳公园书吧的开放,深圳公园书吧“图书漂流”活动也同步启动,通过在公园书吧设置图书漂流角,鼓励市民捐书、以书换书,共享好书,让知识因传播而美丽,让公园因阅读更生动。

文/图 羊城晚报记者 郭起

去年12月14日,深圳印发实施《深圳市公园城市建设总体规划暨三年行动计划(2022—2024年)》(以下简称《规划》),作为指导深圳公园城市建设的纲领性文件。深圳高度重视城市空间与自然生态环境的有机融合,形成了蓝绿为底、疏密有致、山海连城、四季有花的城市特色风貌。随着公园城市的加快建设,山海连城不仅串起了深圳人的美好生活,也为深圳这座现代化都市带来了更多的魅力和活力。

当前,深圳正加快打造更具全球影响力的经济中心城市和现代化国际大都市,为高质量打造宜居城市,让市民群众享受最好的生态福利,《规划》提出以“建设山海连城的公园深圳”为愿景,到2025年,初步建成全域公园城市体系和全境步道骨干网络,建成各类公园1350个以上、步道网络4000公里以上;到2035年,建成各类公园1500个以上、步道网络5000公里以上,同时建成一批具有国际影响力、知名度的特色品牌公园和高品质公园社区,全面建成“山、海、城、园”有机融合、全民共享共惠、充满活力的全域公园城市。根据总体布局与行动计划,《规划》提出打造“一脊一带二十廊”的全市魅力生态骨架,形成蓝绿廊道织网的公园城市总体布局结构。

## C 问计于民问需于民 市民声音导航公园建设

4月10日,“千园体检、万人问计”行动启动仪式在莲花山公园YUAN生活营地举行。“千园体检、万人问计”行动坚持问题导向、目标导向、结果导向。从实际问题出发,寻找解决突出问题的途径和方案,明确整改的方向和目标,注重调研成果运用,着力解决影响市民群众获得感幸福感安全感的短板弱项,将调研行动成果转化整体工作成效。同时,坚持问政于民、问需于民、问计于民,拓宽公众参与的渠道,构建专家智库、技术团队、公益组织、企业机构等参与评价机制。主动倾听社会各界心声,深入了解民情民意,集聚民智民力,寻找和解决市民群众身边的急难愁盼问题。

“千园体检、万人问计”行动由深圳市公园管理中心牵头,各区(新区)城管局负责,在全市开展公园“体检”,从公园自查自检、专家把脉问诊、公众使用体验三个维度,充分了解掌握公园建设管理服务中存在的短板和问题。面向社会各界“问计”,通过座谈走访、调查问卷、“园长信箱”“公园事大家议”平台等不同方式,广泛征求公众意见和建议。

目前,专项工作方案已印发至各区城管和各市属公园,4

月份开始,全市各区、各公园将开展多种形式的“体检”“问计”活动,一园一检,一园一档,形成体检台账和整改计划,本年度工作开展情况将于2023年11月份形成总结报告材料。通过“千园体检、万人问计”行动,全市各区公园将摸清实情、找准短板、提出对策作为工作目标,并将“体检”“问计”结果转化为运用,在专项工作方案的制定、破解难题的实践、试点示范的推进等实际工作中加强运用,将“问题”变为“课题”,借“难点”打造“亮点”,以“一园”服务“全域”,推动深圳公园城市建设高质量发展。

据介绍,“千园体检、万人问计”行动,除了各区各公园全面开展自查自检,专家问诊和调查问卷外,深圳城管还将充分利用“美丽深圳”微信公众号“公园事大家议”功能模块,围绕市民群众关注热门问题,主动征询市民意见,并且落实专人实时处理、定期统计分析、及时回应反馈等工作机制,与此同时,公园线下将会投放更多“园长信箱”二维码,方便市民群众反馈诉求、意见和建议。通过专项行动和持续网络问政的开展,让市民声音成为公园建设管理发展道路上的“导航仪”。

## 深圳发布知识产权白皮书

从八个方面反映2022年深圳市知识产权创造、运用、保护、管理、服务等方面取得的成效

羊城晚报讯 记者郭起报道:

4月26日上午,深圳召开2023年深圳市知识产权工作会议暨知识产权联席会议。深圳市知识产权联席会议办公室、深圳市市场监督管理局(知识产权局)发布了《深圳市2022年知识产权白皮书》(以下简称《白皮书》)。

《白皮书》从八个方面全面反映深圳市知识产权创造、运用、保护、管理、服务等方面取得的成效。2022年,深圳市入选首批国家知识产权强市建设示范城市,知识产权指标在广东省首次地级以上知识产权保护考核、广东省营商环境评价中均获全省第一。

2022年,深圳市国内专利授权275774件,居北上广深首位,广东省首位;每万人口发明专利拥有量达137.9件,约为全国平均水平的5.8倍;有效发明专利五年以上维持率73.81%,十年以上维持率29.07%。PCT

## 福田区

## 首个研学实践教育基地揭牌

羊城晚报讯 记者郑明达、通讯员刘霞报道:4月25日,福田区首个研学实践教育基地揭牌仪式在深圳市生活垃圾分类科普教育馆举行。

作为福田区首个研学实践教育基地,深圳市生活垃圾分类科普教育馆集旅游、研学、科普教育于一体,在区教育局与区城市管理综合执法局携手共建之下,精心打造了丰富的校馆合作研学课程,全面实施专项研学计划,开创实践育人新模式。

揭牌仪式前,到场嘉宾随东海实验小学四年级的孩子们一起参与了垃圾分类科普教育馆研学实践课程。接下来的研学过程中,学生们将畅游集知识性、互动性、趣味性和体验性于一体的“垃圾分类+资源化利用”研学实践基地,了解宣传垃圾分类知识。

## 龙华区

选树一批优秀青年教师典型,凝聚团结奋进的青春正能量

## 首届“十佳青年教师”出炉

4月25日,首届“龙华区十佳青年教师”决赛在鹭湖外国语学校举行。20位龙华青年教师从逾千名海选教师中脱颖而出齐聚决赛。现场,他们用一个个感人故事、成长经历,讲述爱与责任,道出师德师魂。

据了解,决赛由选手演讲展示、教育专业知识答辩和才艺表演三个部分组成,参赛选手们精心准备、各显本领。经过激烈的角逐,决赛最终产生首届“龙华区十佳青年教师”10名(名单)柯洁、张译文、詹林思、王怡峰、廖紫微、谢婧斐、吴境仪、张会、刘梦鸽、李金东,“龙华区十佳青年教师”提名奖10名(王雪彬、刘华、李樱、安坤鹏、赵晨曦、李成林、杨左兴、管志刚、游子藜、刘亮)。

现场演讲环节,选手们从自身教育经历出发,讲述了一个个有高度、有深度、有温度的教育故事,真意切达,让人感同身受。演讲结束后,选手们结合自身实际回答评委的教育专业知识提问。提问直击热点,回答务实诚恳,一问

“深圳”微信公众号或APP预约)提交信息变更申请。逾期未提交申请的,视为申请家庭认同本次公示申请信息。申请家庭对驳回轮候申请有异议的,应在公示期间向市住房保障署书面申请复核并附相关证明材料。

对本次公示无异议,以及有异议经复核符合申请条件的申请家庭,市住房保障署将根据轮候与配租办法规定的轮候规则,按照备案回执编号的先后确定其日常轮候排序,载入轮候册,依序排在轮候册末位申请人之后。

需要提醒的是,轮候期间,在轮候家庭的住房、人口、户籍、婚姻、扶恤定补优抚和残疾等情况发生变化的,应当自发生变化之日起30日内,登录市住房和建设局网站“住房保障服务”在线提交信息变更申请或持相关证明材料到市行政服务大厅提交信息变更。

省内各地博物馆专家齐聚深圳  
探讨如何更好表达“博物馆的力量”

羊城晚报讯 记者王俊报道:4月25日,由广东省博物馆协会博物馆陈列艺术专委会和深圳博物馆共同举办的“展与城:博物馆展陈中的城市历史与城市生活”专题交流活动在深圳博物馆古代艺术馆举行。

据介绍,深圳博物馆作为广东省博物馆协会博物馆陈列艺术专委会的挂靠单位,自2016年以来,联合专委会成功组织开展了3届广东省博物馆陈列展览精品推介活动,举办了首届粤港澳大湾区博物馆陈列展览精品推介线上分享会等活动,在全省乃至全国文博界都产生了积极影响。

本次“展与城:博物馆展陈中的城市历史与城市生活”专题交流活动深入探讨了博物馆展览如何更好地呈现城市历史和城市生活的展示方法,并通过分享城市历史文化遗产保护和传承的工作经验,推动了省内博物馆之间的沟通交流和经验学习,为文化和博物馆事业的发展提供了新的启示与思考。



研讨会现场 羊城晚报记者 王磊 摄

## 横岗街道

举办知识产权宣传进社区活动  
暨原创文艺作品展

4月26日是“世界知识产权日”,为进一步加强知识产权普法宣传,提高知识产权保护意识,当天,龙岗区横岗街道在街道新时代文明实践所举办“4·26世界知识产权日”宣传教育进社区活动暨横岗原创文艺作品展。

活动中,深圳市版权协会常务副会长陈彦围绕“数字时代版权保护新需求及新机遇”主题,就数字化的知识产权的普法宣传,同时在全社会营造尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争的良好氛围。(余胜容 吴志强)

## 第六届深圳国际摄影大展开幕

羊城晚报讯 记者王俊报

道:26日,第六届深圳国际摄影大展在深圳华侨城创意文化园OCAT B10拉开大幕。本届展览的主题是“城市·共融”,吸引众多海内外摄影家参与。大展设征稿主题展、专题邀请展、主题学术研讨、手机摄影展、摄影企业展、分会场平行展六大板块,共有53个国家和地区参与,展出作品近1600幅。

本届大展各项展览与活动紧扣年度主题,推动深圳与世界的共融,向世界讲述中国故事、传播中国声音。主题征稿展于

2022年4月开始面向全球范围征稿,共收到来自53个国家和地区的投稿作品11794件(23627幅),共评选出来自中国、俄罗斯、意大利、美国、埃及等12个国家33位摄影师的119件作品与观众见面。其中,纪录类作品59件、艺术类作品60件。

专题邀请展则面向国内外团体、机构、策展人、独立摄影师征稿,共收到相关展览申请近60个,最终评选出16个人专题邀请展。主题征稿展和专题邀请展以多元的镜头语言,反映不同国家和地区的城市景观、人文历史、

社会生活等内容,呼应“共融”的主题。

值得一提的是,大展整合资源,市区联动,推出以“城市·共融”为主题的分会场展览。“一展宏兔,春意深浓”“野不错”“城市·她·共融”“颗粒·像素——深圳黑白摄影展”“风情万种帕米尔”“此刻,平湖”等摄影作品展将在深圳市中心书城深圳艺廊、深圳·红立方、福田美术馆、南山山区华侨城创意文化园、大鹏新区葵涌文化广场和所城广场、龙岗区吉华街道、宝安新桥、光明区公明社区等地陆续开展。

一答彰显出龙华青年教师扎实的专业素养、深切的育人情怀与赤诚的教育理想。

为选树一批优秀青年教师典型,凝聚团结奋进的青春正能量,激励广大青年教师在全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先、建功立业,在龙华区委教育工委开展首届“龙华区十佳青年教师”评选工作,选树一批在建设中国特色社会主义先行示范区新征程中以及为龙华区教育事业作出突出贡献的杰出青年教师典型,凝聚团结奋进的青春正能量。

龙华区教育局相关负责人介绍,龙华教育此次开展“龙华区十佳青年教师”评选,为龙华教育系统青年教师提供了展示平台,充分展现了青年教师真正的自信,真正的自由,真正的情感,让青春的力量感染更多的龙华教育人,为未来的龙华教育注入新的能量,进一步传递出龙华教育人的好故事好声音。(李薇 罗常理)